

خواب ضرور نظر آئے تو وہ استخارے کی حقیقت کو نہیں پاسکے۔ اسی طرح جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ استخارے میں کوئی خواب دیکھنا ضروری ہے لہذا خود استخارہ کرنے کے بجائے کسی خدا رسیدہ انسان سے استخارہ کرواتے ہیں تو وہ بھی غلطی پر ہیں۔ استخارہ خود کرنا چاہیے۔ اس لیے کہ یہ عبادت ہے اور اس لیے بھی کہ اس میں اللہ تعالیٰ سے دعائے خیر کی جاتی ہے۔ البتہ دوسروں سے بھی آپ دعا کرا سکتے ہیں۔ انھیں بھی کہہ سکتے ہیں کہ آپ میرے لیے دعا کیجیے کہ اگر یہ کام میرے لیے بہتر ہو تو اللہ تعالیٰ مجھے اس کے کرنے کی توفیق دے دے اور اگر بہتر نہیں ہے تو اس سے مجھے باز رکھے۔ جس طرح آپ دوسروں سے مشورہ لے سکتے ہیں۔ لیکن دعا کا بار بار کرنا جب تک کہ آدمی یکسو نہ ہو جائے، ایک اصولی اور معقول بات ہے۔ اس لیے انشراح صدر تک بار بار استخارہ کرنا چاہیے۔

استخارے کی شرعی حیثیت یہ ہے کہ مستحب ہے اور مسنون طریقہ اوپر ذکر کر دیا گیا ہے۔ استخارے کے بعد انشراح صدر کے ساتھ جو کام ہو گا وہ پابریکت ہو گا اور اگر بعد میں کچھ مشکلات یا مسائل پیش آجائیں تو وہ استخارے کا نتیجہ نہیں ہوتا بلکہ تقدیر الہی ہوتی ہے اور عین ممکن ہے کہ استخارے کی بدولت مسائل اور مشکلات میں کمی آتی ہو۔ نیز استخارے کے بعد خواب میں کچھ اشارے وغیرہ کو کام کے کرنے یا نہ کرنے کی طرف اشارہ سمجھنے میں غلطی بھی ہو سکتی ہے۔ اس سلسلے میں اصل بات یہ ہے کہ استخارے کے بعد ذہن جس کام کی طرف یکسو ہو اسے کیا جائے اور اس کے بعد بھی دعا کا سلسلہ جاری رکھا جائے۔

(۵) صلوة الاستخارہ اور دعاء الاستخارہ بار بار کیا جائے اور اس وقت تک کیا جائے جب تک انشراح قلب نہ ہو یا صرف ایک بار کیا جائے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ استخارہ بار بار کرنا اور انشراح صدر تک کرنا مستحب ہے۔ ابن السنی نے اس سلسلے میں حضرت انسؓ کی ایک مرفوع حدیث بھی ذکر کی ہے کہ اِذَا هَمَمْتُ بِأَمْرٍ فَاسْتَخِرْ فِيهِ سَبْعَ مَرَّاتٍ ثُمَّ انْظُرْ إِلَى الَّذِي يَسْبِقُ إِلَيَّ قَلْبِكَ فَإِنَّ الْخَيْرَ فِيهِ (تحفة الاحوذی، شرح ترمذی ج ۲، ص ۵۹۳) ”آپ جب کسی کام کا ارادہ کریں تو سات مرتبہ استخارہ کریں۔ پھر اس کام کو کریں جس کی طرف دل مائل ہو، اس لیے کہ خیر اسی میں ہے۔“ (مولانا عبدالملک)

قبول نہ ہونے پر بھی دعا مانگتے رہنا

ص: ہم ایک چیز کے لیے برابر دعا کرتے رہتے ہیں مگر وہ چیز ہمیں اللہ نہیں دیتا تو کیا ہم اس کے لیے دعا کرنا ترک کر دیں؟ ہم ایک چیز کے لیے برابر دعا کر رہے ہیں اور اللہ نہیں دیتا چاہتا تو پھر بھی وہی دعا کرتے رہنے سے اللہ ناراض تو نہ ہو گا کہ میں تو یہ چیز اس بندے کو دیتا نہیں چاہتا اور یہ ڈھیٹ پھر بھی وہی مانگے جا رہا ہے؟

ج: اللہ رحمن و رحیم کو انسانوں پر قیاس کرنا درست نہیں۔ انسان کا مزاج اور انداز تو یہ ہے کہ اگر کوئی بار بار اس سے مانگے تو وہ جھنجھلا جاتا ہے، اور جھڑکنے لگتا ہے۔ اس کے برخلاف خداے رحمن و رحیم کا حال یہ ہے کہ اگر اس سے نہ مانگا جائے تو وہ ناراض ہوتا ہے۔ اس کو مانگنے اور مانگتے رہنے پر نہیں، نہ مانگنے پر غصہ آتا ہے۔ وہ تو حکم دیتا ہے کہ اپنے رب سے چپکے چپکے اور گڑگڑا کر مانگو، اور اس سے بے پروائی اور بے نیازی نہ دکھاؤ۔ جو اس سے بے نیازی برتتے ہیں اور اس سے مانگنا کسرِ شان سمجھتے ہیں، ایسے مکبروں کو اللہ نے جہنم کی وعید سنائی ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ بندے کی جو بھی مراد ہو وہ برابر اپنی مراد مانگتا رہے اور یہ ہرگز نہ سوچے کہ دو ماہ یا دو سال سے یہ مانگ رہا ہوں اور وہ نہیں دے رہا ہے تو آخر کب تک مانگوں، ٹھیک ہے وہ نہیں دے رہا ہے تو میں بھی نہیں مانگتا۔ خدا کے مقابلے میں آنے کی یہ گستاخانہ روش مومن کے شایانِ شکر ہرگز نہیں ہے۔ آپ بے بس بندے ہیں، محتاج و بے نوا ہیں، جو کچھ آپ کے پاس ہے وہ اسی نے دیا ہے، اور آئندہ بھی جو کچھ ملے گا صرف اسی سے ملے گا۔ وہ اگر نہ دے تو کوئی نہیں دے سکتا اور تمہیں تمہارے تصور سے بہت زیادہ دینے کے بعد بھی، اس کے خزانوں میں ذرہ برابر کمی نہیں آتی۔ وہ بے پناہ دینے والا ہے اور وہی دینے والا ہے۔ البتہ یہ بات بھی سامنے رکھیں کہ صرف اسی کو معلوم ہے کہ کون سی چیز آپ کے حق میں بہتر ہے اور کون سی چیز کب آپ کو ملنا چاہیے۔ اپنی حکمت اور علم کی بنیاد پر وہ چیز اس وقت آپ کو دے گا جب وہ آپ کے لیے، اس کو مناسب تصور فرمائے گا۔

تیسری بات یہ نگاہ میں رکھیں کہ آپ کا کام صرف دعا مانگنا ہے۔ یہ کام آپ کا نہیں ہے کہ آپ قبولیت کا جائزہ لیں اور اس پر اپنے رب سے معاملہ کرنے کی جسارت دکھانے کا ناروا عمل کریں۔ آپ کا دائرہ کار صرف یہ ہے کہ ایک محتاج اور ضرورت مند بندے کی طرح عاجزی کے ساتھ مانگتے رہیں۔ قبول کرنا نہ کرنا، اسی کا کام ہے اور یہ صرف اسی کے دائرہ اختیار میں ہے۔ اس دائرے میں کسی کا کوئی دخل نہیں ہے۔ وہ مختار مطلق ہے۔ اس پر کسی کا زور نہیں چلتا وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے، فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ۔ کسی کو اس سے پوچھنے کا حق نہیں ہے کہ وہ کیا کر رہا ہے، لَا يُسْئَلُ عَمَّا يَفْعَلُ۔ وہ خود ہی چاہے قبول کرے اور جب چاہے قبول کرے، آپ کا کام اپنی التجا اس کے سامنے رکھنا ہے اور انکساری اور احتیاج کے ساتھ برابر رکھنا ہے اور بس! آپ کے لیے اس کے دروازے کے سوا اور کوئی دروازہ نہیں ہے کہ آپ چند دن دعا کریں اور پوری نہ ہو تو روٹھ کر کسی دوسرے دروازے پر پہنچ جائیں۔ بندوں سے مانگنے والا فقیر تو یہ عمل کر سکتا ہے کہ اس کے لیے تو بے شمار دروازے ہیں، لیکن اپنے رب سے مانگنے والا یہ عمل نہیں کر سکتا۔ اس لیے کہ اس کے لیے تو ایک اور صرف ایک ہی دروازہ ہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”بندے کی دعا قبول کی جاتی ہے جب کہ وہ جلد بازی نہ کرے۔ وہ کہنے لگتا ہے، اس نے دعا کی مگر قبول نہیں ہوئی۔“ آپ یہ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ اللہ نے آپ کی دعا قبول نہیں کی۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ اللہ اپنے بندے کی دعا تو قبول کرتا ہے لیکن اس کو اس کی مطلوبہ نعمت کے بجائے کوئی دوسری نعمت عطا کر دیتا ہے۔ یہ اللہ ہی جانتا ہے کہ کس کے حق میں کیا چیز بہتر ہے۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ بندہ اپنے رب سے دعا کرتا رہتا ہے، اور اللہ اس کی دعا قبول بھی کر لیتا ہے، لیکن وہ اپنی حکمت اور رحمت سے دنیا میں اس کو عطا کرنے کے بجائے آخرت میں اپنے بندے کو نوازنے کے لیے محفوظ کر لیتا ہے۔ بندہ جب وہاں پہنچے گا تو اللہ تعالیٰ وہاں اسے نعمتوں سے نوازتے ہوئے یاد دلائے گا کہ یہ تیری فلاں دعا کی قبولیت کا ثمرہ ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”جب کوئی بندہ مومن اللہ سے مانگنے کے لیے اللہ کی طرف منہ اٹھاتا ہے تو وہ اس کی مراد پوری کر دیتا ہے۔ یا تو اس کی وہ مراد دنیا ہی میں پوری ہو جاتی ہے، یا اللہ تعالیٰ اس کی دعا قبول کر کے آخرت کے لیے محفوظ کر لیتا ہے۔“

اللہ تعالیٰ قیامت کے روز اپنے ایک بندہ مومن کو اپنے حضور طلب کرے گا۔ اور اس کو اپنے سامنے کھڑا کر کے پوچھے گا اے میرے بندے! میں نے تجھے دعا کا حکم دیا تھا اور یہ وعدہ کیا تھا کہ میں تیری دعا قبول کروں گا، تو کیا تو نے دعا مانگی تھی؟ وہ کہے گا پروردگار مانگی تھی۔ پھر اللہ فرمائے گا تو نے مجھ سے جو دعا مانگی تھی، وہ میں نے تیرے حق میں قبول کر لی تھی۔ کیا تو نے فلاں دن یہ دعا نہیں کی تھی کہ میں تیرا وہ رنج و غم دور کروں جس میں تو مبتلا تھا، اور میں نے تجھے اس رنج و غم سے نجات بخش دی تھی۔ بندہ کہے گا پروردگار بالکل سچ ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ اس سے کہے گا تیری وہ دعا تو میں نے قبول کر کے دنیا ہی میں تیری مراد پوری کر دی تھی، اور فلاں روز پھر تو نے دوسرے غم میں مبتلا ہونے پر اس سے نجات کے لیے دعا کی مگر تو نے اس رنج و غم سے نجات نہیں پائی اور بدستور اس میں مبتلا رہا۔ بندہ کہے گا اے اللہ! بے شک ایسا ہی تھا۔ جو اب میں اللہ فرمائے گا میں نے تیری اس دعا کے عوض تیرے لیے جنت میں گونا گوں نعمتیں جمع کر رکھی ہیں۔ اور اسی طرح دوسری حاجتوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ دریافت کر کے یہی فرمائے گا۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بندہ مومن کی کوئی دعا ایسی نہیں ہوگی جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ یہ بیان نہ فرمادے کہ میں نے یہ دعا تیرے لیے دنیا میں قبول کی اور یہ دعا آخرت کے لیے ذخیرہ کر کے رکھی ہے۔ اس وقت بندہ مومن سوچے گا، کاش! میری کوئی دعا بھی دنیا میں قبول نہ ہوتی۔ بندے کو چاہیے کہ برابر دعا مانگتا رہے اور کبھی دعا مانگنا بند نہ کرے (حاکم)۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ان وضاحتوں کی روشنی میں بندہ مومن کا شعار یہی ہونا چاہیے کہ وہ اپنے رب سے برابر مانگتا رہے، اور جو بھی اس کی جائز مراد ہو، وہ مانگتا رہے، اکتائے نہیں۔ اللہ اپنی حکمت اور

اپنے بندے کی خیر خواہی کے تحت، جو اسے یہاں دینا چاہے گا، یہاں دے دے گا اور جو اس کے لیے آخرت کے لیے جمع رکھنا چاہے گا وہاں عطا کرے گا۔ حضرت عمرؓ نے کیا ہی ایمان افروز بات کہی ہے: ”مجھے دعا قبول ہونے کی فکر نہیں ہے۔ مجھے صرف دعائے نیک کی فکر ہے۔ جب مجھے دعا مانگنے کی توفیق ہو گئی تو قبولیت بھی حاصل ہو ہی جائے گی۔“

اللہ تعالیٰ جب اپنے کسی بندے کو کسی نیک عمل کی توفیق عطا فرماتا ہے اور بندہ اخلاص کے ساتھ وہ عمل انجام دیتا ہے تو اللہ سے یہی امید رکھنی چاہیے کہ اللہ نے بندے کا وہ عمل قبول کر لیا ہے۔ اس لیے کہ عمل کی توفیق دینا، ایک اشارہ ہے اس بشارت کی طرف کہ اللہ کی نظر عنایت اس بندے کی طرف ہے اور اس کے نیک عمل کو، وہ قبول کرنا چاہتا ہے۔ بندے کا کام اور اس کا دائرہ فکر صرف یہ ہونا چاہیے کہ وہ کامل شعور اور اخلاص نیت کے ساتھ، شریعت کی ہدایت کے تحت، نیک عمل انجام دیتا رہے اور اللہ سے اچھی امید رکھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: دعا مانگو اور اللہ سے قبولیت کی امید رکھتے ہوئے مانگو۔ ایسے دل کی دعا اللہ قبول نہیں کرتا، جو لاپرواہ اور غافل ہو۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: سب سے زیادہ عاجز وہ بندہ ہے جو دعا سے عاجز ہے۔ (محمد یوسف اصلاحی)

ایک بار زحمت کیجئے، سال بھر آرام کیجئے

ماہنامہ پیغام ڈائجسٹ

ہر ماہ گھر بیٹھے پیغمبر حاصل کرنے کے لیے صرف ایک بار زحمت اٹھائیں اور پھر پورا سال اپنا پسندیدہ رسالہ باقاعدگی سے حاصل کیجئے۔

پیغام ڈائجسٹ کے 12 شماروں کی خاص نمبروں سمیت قیمت -/147 روپے بنتی ہے لیکن خصوصی قیمت سکیم کے تحت آپ کو صرف -/120 روپے ادا کرنے ہوں گے۔ یوں آپ ایک وقت دو فائدے حاصل کر سکتے ہیں۔

27 روپے کی خصوصی قیمت

گھر بیٹھے ہر ماہ باقاعدگی سے رسالے کی تحویل

اپنے مکمل نام اور پتہ کے ساتھ -/120 روپے ذیل کے پتہ پر ارسال کریں۔